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De negatieve referendumuitkomsten in Frankrijk en Nederland hebben onzekerheid gezaaid over de toekomst van de Europese samenwerking. Terwijl het Grondwettelijke Verdrag voorlopig niet in werking zal treden, ontbreekt het aan alternatieve visies op hoe het nu verder moet met de Europese Unie.

Afgelopen juni hebben de Europese regeringsleiders zichzelf tijd gegund door een ‘reflectieperiode’ aan te kondigen. Het is van groot belang dat deze periode serieus wordt ingevuld. Los van de vraag of de EU uiteindelijk wel of niet een Grondwettelijk Verdrag moet krijgen, is het zinloos een uitweg uit de huidige crisis te zoeken als politici hun huidige werkwijze en de wijze waarop burgers bij de Europese besluitvorming worden betrokken niet fundamenteel herzien. Al sinds in 1992 de referenda over het Verdrag van Maastricht in Denemarken en Frankrijk wijdverspreide scepsis over het Europese integratieproces aan het licht brachten, wordt geroepen dat de Europese Unie dichter bij de burger moet komen. Deze uitdaging is nu actueler dan ooit. Het is meer dan tijd voor concrete maatregelen om burgers inderdaad dichter bij de Europese politiek te brengen.

Wij stellen voor dat de politieke leiders van Europa een duidelijk teken geven van hun wens om de burgers bij de Europese politiek te betrekken door zich te verbinden aan een ‘Pact voor de Europese Burgers’. Een dergelijk pact moet kunnen rekenen op de gezamenlijke steun van alle Europese instellingen en moet nadrukkelijk verder gaan dan alleen een politieke verklaring. Door de aanname van het pact verbinden de betrokken actoren zich tot concrete inspanningen. Als direct gekozen vertegenwoordiging van de Europese kiezers, lijkt het passend dat het Europees Parlement het voortouw neemt voor een dergelijk pact. Politieke partijen moeten nauw betrokken worden, evenals nationale, provinciale en locale organisaties zodat het initiatief op alle niveaus zichtbaar is voor het brede publiek.

De centrale doelstelling van het Pact voor de Europese Burgers is om betere voorwaarden te creëren voor het publieke debat over Europese integratie. Daartoe moet het praktische en concrete maatregelen bevatten die burgers in staat stellen besluitvormers ter verantwoording te roepen en invloed uit te oefenen op de bespreking van, en besluitvorming over, Europese vraagstukken. Ook moet het Pact bijdragen aan een Europese dimensie in het publieke debat door versterking van ‘verticale’ contacten tussen het Europese en het nationale (en provinciale en lokale) niveau en van ‘horizontale’ contacten tussen de verschillende nationale fora.
Een allereerste stap is te zorgen dat het Europese besluitvormingsproces duidelijke wortels krijgt in de nationale parlementen, voor de meeste kiezers vormen die namelijk nog steeds het hart van de politieke besluitvorming. Nationale parlementen dienen direct betrokken te zijn bij alle Europese beleidsinitiatieven die belangrijke effecten hebben voor burgers, zoals bijvoorbeeld de liberalisering van de dienstenmarkten (de ‘Bolkestein-richtlijn’) en Europese antiterrorisme maatregelen. We kunnen niet volhouden dat publiek en nationale politiek de gevolgen van Europees beleid pas zien als de besluitvorming al is afgerond, zodat keer op keer de indruk wordt bevestigd dat Europees beleid wordt opgelegd door onzichtbare bureaucraten in Brussel. Daarom is het noodzakelijk dat de Europese besluitvorming in de toekomst vooraf wordt gegaan door nationale debatten die dan ook hun weerslag zullen hebben op de uitkomsten van die besluitvorming.

Verder moeten bij de publieke debatten in de EU-lidstaten ook de stemmen van politieke en maatschappelijke groeperingen uit andere lidstaten betrokken worden. Het Ierse “nationale forum voor Europa”, opgericht na de negatieve uitslag van het (eerste) referendum over het Verdrag van Nice, kan hierbij een voorbeeldrol vervullen. De taak van een dergelijk forum is niet om een bepaald (regerings-)standpunt uit te dragen maar juist om te zorgen dat de diversiteit van standpunten zichtbaar wordt. Ook kan de inzet van nieuwe vormen van meer directe democratie, zoals consensus conferenties, deliberatieve enquêtes en grensoverschrijdende burgernetwerken, op nationaal en Europees niveau overwogen worden 

Europese Parlementariërs, Commissarissen en mogelijk zelfs topambtenaren kunnen hun voordeel doen met de nationale debatten, ook omdat ze deze debatten kunnen gebruiken om het publiek inzicht te geven in hun activiteiten en het functioneren en de bevoegdheden van hun instellingen. Zo kan er een duidelijker beeld ontstaan van wat de EU wel en wat het niet kan doen.

Op Europees niveau stellen wij voor dat het Europees Parlement jaarlijks een algemeen debat belegt dat toppolitici van Europees en nationaal niveau samenbrengt om de hoofdlijnen van belangrijke Europese beleidsterreinen te bespreken en daarmee ook de publieke zichtbaarheid van deze vraagstukken te verhogen.


Deze maatregelen kunnen verder ondersteund worden door enkele, minder omstreden voorstellen uit het Grondwettelijk Verdrag die het democratisch gehalte van de Europese besluitvorming verhogen en ook zonder ratificatie kunnen worden ingevoerd. Dat geldt bijvoorbeeld voor het burgerinitiatief, het openbaar maken van de stemmingen in de Raad van de Ministers en de grotere rol van nationale parlementen in de toepassing van het subsidiariteitsbeginsel; maatregelen die, in plaats van het ‘superstaat-gehalte’ van de EU te vergroten, haar transparanter en democratischer maken.

Deze lijst van voorstellen is geenszins compleet. Waar het ons om gaat is te laten zien dat er concrete stappen mogelijk zijn als de noodzakelijke middelen worden ingezet en als politieke besluitvaardigheid de overhand krijgt over de huidige gevoelens van crisis en politieke desoriëntatie. Een Pact voor de Europese Burgers kan een belangrijke bijdrage leveren aan het vertrouwen van burgers dat zij effectief richting kunnen geven aan de Europese Unie.

Een uitgebreide versie met voorstellen is beschikbaar op www.epin.org.
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